




มลัติมิเตอร ์เป็นเครือ่งวดัอเนกประสงค ์ท่ีมีโครงสรา้งมาจากดารส์นัวาลมิเตอร ์สามารถวดัค่าปรมิาณ
ไฟฟ้าไดห้ลายปริมาณในเครื่องวดัเดียวกนั โดยใชส้วิตชเ์ลือกย่านวดั (Selector Switch) เลือกวงจรของ
มิเตอร ์ไปใชง้านร่วมกับดารส์นัวาลมิเตอร ์มิเตอรด์งักล่าวนีถู้กเรียกรวมกันว่า มลัติ มิเตอร ์(Multimeter)
หรอืมลัติเทสเตอร ์(Multitester) หรอื VOM มิเตอร ์(Volt–Ohm–Milliammeter) รูปรา่งของมลัติมิเตอรแ์สดง
ดงัรูปท่ี 2.1



จากรูปที่ 2.1 เป็นมลัติมิเตอรแ์บบมาตรฐานท่ีถกูผลิตขึน้มาขายเพื่อการใชง้านทั่ วไป าายในมลัติ–
มิเตอรส์ามารถท าเป็นมิเตอรไ์ด ้4 ชนิด คือ โวลตมิ์เตอรไ์ฟฟ้ากระแสตรง (DCV) โวลตมิ์เตอรไ์ฟฟ้า
กระแสสลบั(ACV) มิลลิแอมมิเตอรไ์ฟฟ้ากระแสตรง (DCmA) และโอหม์มิเตอร ์(Ω) นอกจากนีส้ามารถ
น าไปวัดค่าปริมาณไฟฟ้าอ่ืน ๆ ได้อีกหลายอย่าง เช่น วัดความดังของสัญญาณเสียงเป็น เดซิเบล 
(Decibel;dB) วดัอตัราขยายของทรานซิสเตอร ์(hFE) วดักระแสรั่วซมึของทรานซิสเตอร ์(lCEO) เป็นตน้

2.1.1 ส่วนประกอบของมัลตมิิเตอร์
มลัติมิเตอรแ์ต่ละรุน่แต่ละแบบมีความแตกต่างกันไปในส่วนรายละเอียดของเครื่องบา้ง แต่

การใชง้านการวัดค่าปริมาณไฟฟ้าต่าง ๆ จะไม่แตกต่างกัน ดงันัน้การท าความเขา้ใจการใช้งานมัลติ
มิเตอรเ์พียงรุน่ใดรุน่หนึ่ง ก็สามารถน าหลกัการไปใชง้านไดก้บัมลัติมิเตอรรุ์น่อ่ืน ๆ ไดเ้ช่นเดียวกนั

มัลติมิเตอรข์องซันวารุ่น YX–360TRE–B ถือได้ว่าเป็นมัลติมิเตอรย่ี์ห้อหนึ่ งท่ีนิยมใช้ใน
ประเทศไทยถกูน าไปใชง้านอย่างแพรห่ลาย ในมลัติมิเตอรเ์ครือ่งเดียวที่ใชว้ดัค่าปรมิาณต่าง ๆ ทางไฟฟ้า
ในสว่นส าคญั ๆ ไดท้ัง้หมด นบัว่ามีประโยชนต์่อการใชง้านอย่างมาก รูปรา่งและส่วนประกอบของมลัติ–
มิเตอรซ์นัวารุน่ YX–360TRE–B แสดงดงัรูปท่ี 2.2



จากรูปท่ี 2.2 แสดงมลัติมิเตอรซ์นัวารุ่น YX–360TRE–B และส่วนประกอบต่าง ๆ แสดงก ากับดว้ย
ตวัเลข มีช่ือและหนา้ท่ีดงันี ้

หมายเลข 1 คือ ตวัถงัของมิเตอร์
หมายเลข 2 คือ เข็มชีข้องมิเตอร ์
หมายเลข 3 คือ ฝาครอบสเกลหนา้ปัด
หมายเลข 4 คือ ขัว้ต่อเอาตพ์ุต (OUTPUT) เป็นขัว้ต่อท่ีมีตวัเก็บประจตุ่ออนัดบัอยู่าายในมิเตอร ์ใช้

รว่มกบัขัว้ลบ (–COM) ส าหรบัวดัค่าดงั (dB) ของสญัญาณเสียงในเครื่องขยายเสียงวดัสญัญาณไฟสลบั
ในเครือ่งรบัโทรทศันห์รอืวดัสญัญาณเสียงท่ีตอ้งการตดัแรงดนัไฟฟ้ากระแสตรงทิง้



หมายเลข 5 คือ ขัว้ตอ่ขัว้ลบ (–COM) ของมิเตอร ์ส  าหรบัตอ่สายวดัสีด า
หมายเลข 6 คือ ขัว้ตอ่ขัว้บวก (+) ของมิเตอร ์ส  าหรบัตอ่สายวดัสีแดง
หมายเลข 7 คือ สวิตชเ์ลือกย่านวดั สามารถหมนุไดร้อบตวั
หมายเลข 8 คือ ปุ่ มปรบัใหเ้ข็มชีข้องมิเตอรชี์ท่ี้ 0 Ω ขณะลดัปลายสายวดัของโอหม์มิเตอรเ์ขา้กนั
หมายเลข 9 คือ สกรูเพ่ือปรบัแตง่เข็มชีใ้หชี้ท่ี้ต  าแหน่งดา้นซา้ยมือสดุของสเกล (0 V, 0 A,∞) ช่วยให้

การแสดงค่าออกมาถกูตอ้ง
หมายเลข 10 คือ แผ่นสเกลหนา้ปัดของมิเตอร ์
หมายเลข 11 คือ ไดโอดแปลง่แสง (LED) จะติดสวา่งขึน้ แสดงการต่อวงจรขณะตัง้ย่านวดั Ω ท่ีย่าน 

× 1 (CONT’ Y)

2.1.2 ส่วนประกอบสเกลหน้าปัดของมัลตมิิเตอร์
สเกลหนา้ปัดของมลัติมิเตอร ์แต่ละรุน่ แต่ละแบบ และแต่ละบริษัทมีความแตกต่างกนัทัง้ส่วน

ต าแหน่งสเกล ตวัเลขก ากบัค่าสเกล ระยะความห่างของช่องสเกล และปรมิาณไฟฟ้าที่แสดงค่าไวบ้นสเกล 
แต่การวัดค่า การอ่านค่าตอ้งปฏิบัติในลกัษณะเดียวกัน ดงันั้นการศึกษาท าความเขา้ใจลักษณะสเกล
หนา้ปัดของมลัติมิเตอรเ์พียงรุน่เดียวก็สามารถน าไปประยกุตใ์ชง้านไดก้บัสเกลหนา้ปัดของมลัติมิเตอรท์กุ
รุน่ได ้สเกลหนา้ปัดของมลัติมิเตอรซ์นัวารุน่ YX–360TRE–B แสดงดงัรูปท่ี 2.3



จากรูปท่ี 2.3 แสดงสเกลหนา้ปัดของมลัติมิเตอรซ์นัวารุ่น YX–360TRE–B แต่ละสเกลก ากับไวด้ว้ย
ตวัเลขเป็นล าดบั มีช่ือและหนา้ท่ีดงันี ้

หมายเลข 1 คือ สเกล Ω เป็นสเกลใชส้  าหรบัอ่านค่าความตา้นทาน เม่ือตัง้ย่านวดัความตา้นทาน 
(Ω) สเกลเป็นสีด  า

หมายเลข 2 คือ สเกล DCV, A & ACV เป็นสเกลใชส้  าหรบัอ่านค่าแรงดนัไฟฟ้ากระแสตรงเมื่อตัง้
ย่านวดัแรงดนัไฟฟ้ากระแสตรง (DCV) เป็นสเกลใชส้  าหรบัอ่านค่ากระแสไฟฟ้ากระแสตรง เมื่อตั้งย่านวดั
กระแสไฟตรง (DCmA) และเป็นสเกลใช้ส  าหรับอ่านค่าแรงดันไฟฟ้ากระแสสลับ เม่ือตั้งย่านวัด
แรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบั (ACV) สเกลเป็นสีด  า



หมายเลข 3 คือ สเกล hFE เป็นสเกลแบบใชส้  าหรบัอ่านค่าอตัราการขยายกระแสไฟฟ้ากระแสตรง
ของตวัทรานซิสเตอร ์เม่ือตัง้ย่านวดัโอหม์ (Ω) ท่ี × (hFE) สเกลเป็นสีน า้เงิน

หมายเลข 4 คือ สเกล LV (V) เป็นสเกลใชส้  าหรบัอ่านค่าแรงดนัไฟฟ้าาาระ (Load Voltage) หรือ 
LV ของอปุกรณท่ี์ท าการวดัเม่ือย่านวดัโอหม์ (Ω) และวดัในเวลาเดียวกนักบัการวดั LI สเกลเป็นสีด  า

หมายเลข 5 คือ สเกล dB เป็นสเกลใชส้  าหรบัอ่านค่าความดงัของสญัญาณเสียง เม่ือตัง้ ย่านวดั 
ACV สเกลเป็นสีแดง

หมายเลข 6 คือ สเกล LI (μA, mA) เป็นสเกลใชส้  าหรบัอ่านค่ากระแสาาระ (Load Current) หรอื 
LI ของอปุกรณท่ี์วดัค่า เมื่อตัง้ย่านวดัโอหม์ (Ω) โดยต่อวดัอย่างขนาน และยงัสามารถใชว้ดัค่ากระแส
รั่วไหลระหวา่งขา C และขา E ของทรานซิสเตอร ์(ICEO) ได ้สเกลเป็นสีน า้เงิน

หมายเลข 7 คือ สเกล AC 10 V เป็นสเกลใชส้  าหรบัอ่านค่าแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัเฉพาะย่านวดั 
10 V (ACV10V) สเกลเป็นสีแดง

หมายเลข 8 คือ กระจกเงาเพื่อท าใหก้ารอ่านค่าบนสเกลท่ีแสดงดว้ยเข็มชีถ้กูตอ้งท่ีสดุ โดยอ่านค่า
ต าแหน่งเข็มชีจ้รงิกบัเข็มชีใ้นกระจกเงาซอ้นกนัพอดี



2.1.3 การใช้มัลตมิิเตอร์
มัลติมิเตอรเ์ป็นเครื่องวัดอเนกประสงค ์ที่สามารถวัดค่าปริมาณไฟฟ้าไดห้ลายปริมาณใน

เครื่องวดัเดียวกัน โดยใชส้วิตชเ์ลือกย่านวดั (Selector Switch) เลือกวงจรของมิเตอร ์ไปใชง้าน ดังนั้น
ผูใ้ชง้านมลัติมิเตอร ์จ าเป็นตอ้งศกึษาการใชง้านจากคู่มือ และจะตอ้งระมดัระวงั หากผู้ใชป้รบัสวิตชเ์ลือก
ย่านวดัไม่ถกูตอ้งหรอืเกิดความผิดพลาดในการวดั อาจท าใหเ้ครือ่งวดัมลัติมิเตอรช์  ารุดได้

1. การใช้มัลติมิเตอรวั์ดแรงดันไฟฟ้ากระแสตรง (DC Voltage) จะตอ้งปรบัสวิตชย์่านวดั
ท่ีต  าแหน่ง DCV และต่อมลัติมิเตอรข์นานกบัแหล่งจ่ายหรอืต่อขนานกบัโหลดที่ตอ้งการวดั โดยขัว้บวก(+) 
ของแหลง่จ่าย ต่อกบัขัว้บวก (+) ของดีซีโวลตมิ์เตอร ์และขัว้ลบ (–) ของแหล่งจ่ายต่อกบัขัว้ลบ (–) ของดีซี
โวลตมิ์เตอร ์โดยท่ีย่านวดั DCV มีทัง้หมด 7 ย่าน คือ 0.1 V, 0.5 V, 2.5 V, 10 V, 50 V, 250 V และ 1,000 
V แสดงดงัรูปท่ี 2.4



ล าดับขั้นการใช้ดซีโีวลตม์เิตอร์
(1) ตัง้ย่านใชง้านของมิเตอรใ์นย่าน DCV
(2) ต่อดีซีโวลตใ์นขณะวดัคา่แรงดนัไฟฟ้าครอ่มขนานกบัโหลด
(3) ปรบัสวิตชเ์ลือกย่านวดัใหถ้กูตอ้ง หากไม่ทราบแรงดนัไฟฟ้าที่จะท าการวดั ใหต้ัง้ย่าน

วดัไวท่ี้ต  าแหน่งสงูสดุก่อน แลว้ปรบัลดย่านให้ต  ่าลงทีละย่านจนกว่าเข็มมิเตอรจ์ะชีค้่าท่ีอ่านไดง้่ายและ
ถกูตอ้ง

(4) การวดัแรงดนัไฟฟ้ากระแสตรงในวงจร จะตอ้งตอ่สายวดัใหถ้กูตอ้ง ดงัรูปท่ี 2.5



2. การใช้มัลติมิเตอร์วัดแรงดันไฟฟ้ากระแสสลับ เอซีโวลต์มิเตอร ์คือ มิเตอรว์ัด
แรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบั (AC Voltage) หลกัการใชมิ้เตอรช์นิดนี ้จะเหมือนกบัดีซีโวลตมิ์เตอร ์คือในการ
ใชง้านจะตอ้งน าไปวดัครอ่มขนานกบัโหลดที่ตอ้งการวดัแรงดนัไฟฟ้านัน้ จะมีส่วนท่ีแตกต่างจากดีซีโวลต์
มิเตอร ์คือในการใชมิ้เตอรว์ดัคร่อมแรงดนัไฟฟ้าหรือแหล่งจ่ายไฟฟ้า ไม่จ  าเป็นตอ้งค านึงถึงขัว้มิเตอร ์
เพราะแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบัจะมีขัว้สลบัไปสลบัมาตลอดเวลา มัลติมิเตอรซ์นัวารุ่น YX–360TRE–B 
ย่านวดั ACV มีทัง้หมด 4 ย่านวดั ไดแ้ก่ 0~10 V, 0~50 V, 0~250 V และ 0~1,000 V มลัติมิเตอรบ์างรุน่
มีย่านวดั ACV มี 5 ย่านวดั ไดแ้ก่ 0~2.5 V, 0~10 V, 0~50 V, 0~250 V และ 0~1,000 V แสดงดงัรูปท่ี 
2.7





ล าดับขั้นการใช้เอซโีวลตม์เิตอร์
(1) ตอ่เอซีโวลตใ์นขณะวดัคา่แรงดนัไฟฟ้าครอ่มขนานกบัโหลด
(2) ตัง้ย่านใชง้านของมิเตอรใ์นย่าน ACV
(3) ปรบัสวิตชเ์ลือกย่านวดัใหถู้กตอ้ง หากไม่ทราบค่าที่จะวดั ใหต้ัง้ย่านวดัท่ีต  าแหน่ง

สงูสดุ (1,000 V) ไวก่้อน แลว้จึงปรบัลดย่านใหต้  ่าลงทีละย่าน จนกว่าเข็มมิเตอรจ์ะชีค้่าท่ีอ่านไดง้่ายและ
ถกูตอ้ง

(4) ก่อนตอ่มิเตอรว์ดัแรงดนัไฟฟ้าสงู ๆ ควรจะปิดสวิตชไ์ฟ (OFF) ของวงจรท่ีจะวดั
(5) อย่าจบัสายวดัหรือมิเตอรข์ณะวดัแรงดนัไฟฟ้าไฟสงู เมื่อวดัเสร็จเรียบรอ้ยควรปิด

(OFF) สวิตชไ์ฟของวงจรท่ีท าการวดัก่อนจงึปลดสายวดัของมิเตอรอ์อกจากวงจร

3. การใช้มัลติมิเตอรว์ัดกระแสไฟฟ้ากระแสตรง ดีซีแอมมิเตอรห์รือดีซีมิลลิแอมมิเตอร์
คือ มิเตอรว์ดักระแสไฟตรง (DC Current) เพ่ือจะทราบจ านวนกระแสท่ีไหลผ่านวงจรวา่มีค่าเท่าไร การใช้
ดีซีแอมมิเตอรห์รอืดีซีมิลลิแอมมิเตอรว์ดักระแสไฟตรงในวงจร จะตอ้งตดัไฟแหล่งจ่ายออกจากวงจร และ
น าดีซีแอมมิเตอรห์รอืดีซีมิลลิแอมมิเตอรต์่ออนัดบักบัวงจรและแหล่งจ่ายไฟ ขัว้ของดีซีแอมมิเตอรจ์ะตอ้ง
ต่อใหถ้กูตอ้งมิเช่นนัน้เข็มมิเตอรจ์ะตีกลบั อาจท าใหมิ้เตอรเ์สียได ้ย่านวดั DCA หรอื DCmA มีทัง้หมด 4 
ย่าน คือ 50 μA, 2.5 mA, 25 mA และ 0.25 A (250 mA) แสดงดงัรูปท่ี 2.9



ล าดับขั้นการใช้ดซีมีิลลิแอมมิเตอร์
(1) การตอ่ดซีีมิลลิแอมมิเตอรว์ดักระแสไฟฟ้าในวงจร จะตอ้งตอ่อนัดบักบัโหลดในวงจร
(2) ตัง้ย่านใชง้านของมิเตอรใ์นย่าน DCmA
(3) ปรบัสวิตชเ์ลือกย่านวดัใหถู้กตอ้ง ถา้หากไม่ทราบกระแสไฟฟ้าท่ีจะท าการวดั ใหต้ัง้

ย่านวดัที่ต  าแหน่งสงูสดุ (0)25 A) ไวก่้อน แลว้ปรบัลดย่านใหต้  ่าลงทีละย่านจนกว่าเข็มมิเตอรจ์ะชีค้่าท่ีอ่าน
ไดง้่ายและถกูตอ้ง

(4) ก่อนตอ่มิเตอรว์ดักระแสไฟฟ้าสงู ๆ ควรจะปิด (OFF)สวิตชไ์ฟของวงจรท่ีจะวดัเสียก่อน
(5) เมื่อวดัเสรจ็เรยีบรอ้ยควรปิด (OFF) สวิตชไ์ฟของวงจรท่ีท าการวดัเสียก่อนจึงปลดสาย

วดัของมิเตอรอ์อกจากวงจร ดงัรูปท่ี 2.10





4. การใช้มัลติมิเตอร์วัดความต้านทาน โอหม์มิเตอร์ คือ มิเตอรท่ี์สรา้งขึน้มาไวว้ัดค่า
ความ–ตา้นทานของตวัตา้นทาน (R) โดยอ่านค่าออกมาเป็นค่าโอหม์ โดยมีย่านการวดัทัง้หมด 5 ย่าน คือ 
×1,×10, ×100, ×1k และ ×10k อ่านคา่ความตา้นทานไดต้ัง้แต ่2 กิโลโอหม์ ถึง 20 เมกโอหม์ แสดงดงัรูปท่ี
2.12



ล าดับขั้นตอนการใช้โอหม์มเิตอร์
(1) ตัง้ย่านใชง้านของมิเตอรท่ี์ย่านโอหม์
(2) ใชส้ายวดัสีแดงเสียบเขา้ท่ีขัว้ต่อขัว้บวก (+) และสายวดัสีด  าเสียบเขา้ที่ขัว้ต่อขัว้ลบ(–

COM)
(3) ปรบัสวิตชเ์ลือกย่านวดัใหถ้กูตอ้ง
(4) ก่อนการน าโอหม์มิเตอรไ์ปใชว้ดัทกุครัง้ และทกุย่านจะตอ้งท าการปรบั 0 โอหม์เสมอ
(5) ถา้น าโอหม์มิเตอรไ์ปวดัค่าความตา้นทานในวงจรตอ้งแน่ใจว่าปิด (OFF) สวิตชไ์ฟทกุ

ครัง้





2.1.4 ข้อควรระวังในการใช้มัลตมิิเตอร์
มลัติมิเตอรเ์ป็นมิเตอรท่ี์มีส่วนประกอบของอปุกรณห์ลายชนิด แต่ละชนิดมีขนาดเล็กและบอบ

บาง ย่ิงในส่วนเคลื่อนไหวของมิเตอรย่ิ์งต้องระมัดระวังอย่างมาก ตลอดจนการน าไปใช้งานก็ ต้อง
ระมดัระวงัในเรื่องของปริมาณไฟฟ้าท่ีจะวดั และอีกหลายสิ่งหลายอย่าง สามารถกล่าวโดยสรุปเป็นขอ้ ๆ 
ไดด้งันี ้

1. อย่าใหม้ลัติมิเตอรม์ีการกระทบกระเทือนอย่างแรง เช่น ตก หล่นจากที่สูง เพราะจะท าให้
มลัติมิเตอรช์  ารุดเสียหาย

2. ควรวางมลัติมิเตอรใ์นต าแหน่งราบ (แนวนอน) ขณะใชง้านและเลิกใชง้าน
3. ก่อนท าการวดัทกุครัง้ตอ้งแน่ใจวา่เลือกย่านการวดัถกูตอ้งเสมอ
4. ตัง้คา่สเกลสงูสดุของย่านการวดัขณะวดัจดุท่ีไม่ทราบค่าแน่นอน
5. เม่ือวดัแรงดนัไฟฟ้ากระแสตรงตอ้งตอ่สายวดัใหถ้กูขัว้
6. เม่ือเลิกใชง้านควรถอดสายวดัออกและปรบัสวิตชเ์ลือกย่านไปที่ OFF
7. ควรจดัเก็บมลัติมิเตอรใ์หอ้ยู่ในเครือ่งห่อหุม้ (Case) เสมอ



เครื่องมือวัดไฟฟ้าแบบแสดงผลเป็นตัวเลข (Digital Meter) เป็นเครื่องมือวัดท่ีวงจรใช้งานถูก
ออกแบบมาดว้ยวงจรดิจิทลั มีขอ้ดีหลายประการเมื่อเทียบกบัชนิดแอนะล็อกมิเตอร ์เช่น ในดา้นความเรว็
ความแม่นย า ความละเอียด ลดความผิดพลาดจากการอ่านค่าของผูใ้ช ้มีฟังกช์นัต่าง ๆ ใหเ้ลือกมาก มี
ระบบปอ้งกนัวงจราายในดี มีอินพตุอิมพีแดนซส์งูจงึไม่เกิดสาาวะโหลดวงจร เป็นตน้

ปัจจบุนัดิจิทลัมิเตอรมี์การผลิตออกมาวางจ าหน่ายมากมาย หลายรุน่ หลายย่ีหอ้ ผูใ้ชง้านตอ้งศกึษา
ขอ้มลูและรายละเอียดจากคูมื่อก่อนน าไปใชง้าน แสดงตวัอย่างดิจิทลัมิเตอรด์งัรูปท่ี 2.15



2.2.1 หลักการท างานเบือ้งต้นของดจิทิลัมเิตอร์
ดิจิทลัมิเตอรมี์หลกัการท างานโดยการเปลี่ยนปรมิาณไฟฟ้าท่ีวดัไดใ้หเ้ป็นสัญญาณดิจิทลัแลว้

แสดงผลปรมิาณไฟฟ้าท่ีวดัออกมาเป็นตวัเลข แสดงดงัรูปท่ี 2.16



จากรูปท่ี 2.16 เป็นการแสดงบลอ็กไดอะแกรมเบือ้งตน้ของดิจิทลัมิเตอร ์มีรายละเอียดดงันี ้
1. วงจรเปลี่ยนสญัญาณไฟฟ้าจากสญัญาณแอนะล็อกใหเ้ป็นสญัญาณดิจิทัล (Analog–to–

Digital (A/D) Conversion)
2. วงจรนบั (Counter) เป็นวงจรนบัจ านวนพลัส์
3. าาคแสดงผล (Display) เป็นาาคแสดงผลซึง่อาจจะเป็นแบบ LED หรอื LCD

2.2.2 ดจิทิลัมัลตมิิเตอร์
มลัติมิเตอรแ์บบแอนะล็อกนัน้ตอ้งมีส่วนประกอบท่ีส าคญัในการแสดงค่าของการวดั คือใชช้ดุ

ขดลวดเคลื่อนท่ีแม่เหล็กถาวร หรอืท่ีเรยีกว่า PMMC ค่าท่ีวดัไดจ้ะเป็นค่าของความตา้นทานแรงดนัไฟฟ้า
หรือกระแสไฟฟ้า ถกูชีค้่าบนสเกลดว้ยเข็มชี ้ผูว้ดัจะตอ้งอ่านค่าบนสเกลและตอ้งเขา้ใจการใชต้วัคณูของ
สวิตชเ์ลือกย่านวดัอย่างถกูตอ้ง ค่าท่ีวดัไดจ้ึงจะมีความแม่นย า การพฒันามลัติมิ เตอรแ์บบแอนะล็อกเป็น
ดิจิทลัมลัติมิเตอร ์สามารถเพ่ิมความสะดวก รวดเรว็ และถกูตอ้งแม่นย ามากย่ิงขึน้



จากรูปท่ี 2.17 เป็นดิจิทลัมลัติมิเตอร ์ย่ีหอ้ EDISON รุน่ DAM 982 มีสวิตชเ์ลือกย่านวดัดว้ยการ
บิดหมนุดว้ยมือ สามารถเลือกย่านวดัต่าง ๆ ได ้เช่น วดัแรงดนัไฟฟ้ากระแสสลบั วดัแรงดนัไฟฟ้ากระแสตรง 
การวดัค่าความตา้นทาน วดักระแสไฟฟ้ากระแสสลบัและวดักระแสไฟฟ้ากระแสตรง ตวัแสดงผลดา้นบน
เป็นจอาาพชนิด LCD แสดงผลการวดัไดส้ามหลกัครึง่ และมีตวัอกัษรแสดงผลการเลือกย่านวดั เช่น VDC 
VAC และ k Ω



2.2.3 ข้อควรระวังและการเตรียมใช้งานดจิทิลัมัลตมิิเตอร์
1. บิดสวิตชเ์ลือกการวดัใหต้รงกบัปรมิาณไฟฟ้าท่ีวดั
2. เนื่องจากช่องเสียบสายวดั (สีแดง) มีหลายช่อง คือ mA, μA, Ω, V,   , HZ และ ตอ้ง

แน่ใจวา่เสียบสายวดัสีแดงในช่องเสียบตรงกบัปรมิาณไฟฟ้าท่ีจะวดั
3. การวดัปรมิาณกระแสไฟฟ้าสงู (~10 A) ควรใชเ้วลาวดัในช่วงสัน้ไม่เกิน 30 วินาที
4. เม่ือใชง้านเสร็จแลว้ ใหเ้ลื่อนสวิตชปิ์ด–เปิด มาท่ี OFFถา้ไม่ไดใ้ชเ้ป็นเวลานาน ควรถอด

แบตเตอรีอ่อก


